

## 大學教育為何重要

高中畢業後，我進入舊金山州立大學；當時，我想我並未體會到我人生未來這四年的歲月是多麼的珍貴。我去念大學，無非就是因為朋友們都去念大學、念大學似乎是高中之後順理成章的下一步。

如今在拿到學士學位五十年之後，我又重新回到一所社區大學，這學期在加州紅木城的肯尼亞大社區大學 ( Cañada College ) 修了一堂數位影像入門的課。重回學校，提醒了我大學歲月的收穫——當時自己或許渾然不察。

我從舊金山州立大學畢業時，得到的不只是一只文憑而已，它還教會我面對人生。

若去問任何一個女孩子為什麼要念大學，她可能回答：念大學才能拿學位呀，有了文憑才能找到工作。

大學的確能幫助我們了此心願，但是從大學經驗中，還有人生許多其他方面的東西我們可以汲取。

- 磨出耐心
- 養成敬業
- 建立人脈
- 拓展視野

大學課程不但助我度過人生挑戰，也型塑了我的射擊事業。



伊斯貝爾 ( Logan Isbell ) 攝

### 耐心

念大學的好處並非一蹴可就。首先，必須念幾年書才拿得到學位；拿學位之前，還必須修習一些你不見得有興趣的科目，之後方能專心鑽研個人有興趣的學門，而研究計劃與專題報告有時費時數月才能寫就。

這一切教的都是耐心與專一，學習的滿足感並非立馬可見。

### 培養出強烈的敬業精神

了解這一點，非常有益於我的射擊事業。射擊進步非一夜之間就能大功告成，只有經過數月的練習我才會看見技巧上的精進。

念大學的那幾年，也非認真不可。學生必須專心一意、腳踏實地的學習；有些學生身兼數職，必須兼顧學業、工作與課外活動。

對吃苦，我從不推諉。射擊生涯中，我始終認為自己可能不是天賦與生俱來的高手，但我的努力可能超越任何人。敬業的態度也在其他方面幫助了我——幫助丈夫打拼事業、扮演賢妻良母的角色，我都絕不含糊其事。

### 建立人脈

大學教人如何思考。人生的問題與意外五花八門，許多年輕人不了解日後可能面對辛苦。我們都會遇到我們一些情況，必須不斷思考、摸索才能度過，而在大學裡，你就得學習思考來解決問題、度過問題；首次獨立過生活，也必須一路摸索。

你還會接觸到各式各樣觀點不同的人；你必須學習如何與這樣的人互動與共事。等進入職場，十之八九，同事不是個個與你想法一致，但其實這不是一件壞事。

### 擴展世界觀

接觸背景不同、看法不同、信仰不同的人可以擴展我們的視野。他們的夢想、視角與看法讓你耳濡目染，你可能從他們身上學到東西；也許你不是全然贊同他們的觀點，但是接觸不同的看法會擴大你的視角，讓你做出更好、更周全的決定。

今天太多的通訊發生在網際網路上，這有它的好處，好處是跟遠方的人聯絡比以前更方便，不過我仍相信面對面的溝通有其價值。在大學裡，就有這些互動。學生必須學習如何與教授同學們溝通，也可以透過觀察吸收知識、資訊。



### 我的大學經驗

我的家庭教育不像多半的華裔孩子那樣，因為我父母並不苛求我的學業成績，並不要求我成績都拿甲等或是一定要上大學

我十二歲移民美國時英文一竅不通，幾年來我都靠自己的美勞與數學能力拉抬自己的學業表現。

我也不堅持我的三個子女都接受大學教育，但是還好他們都不排斥大學而且都從大學畢業了。

我不記得自己念大學時天天樂在其中，但是現在卻非常喜歡上大學的時光。我沉浸在作業裡；我可能打算坐在桌前一個鐘頭、思考如何做作業，結果一晃之間，我再抬眼看鐘，三個鐘頭已經過去了。

當大學生時有些課程深得我心，例如物理、天文和藝術。很多我覺得無聊，我不知如何去理解與欣賞，當年我並沒有如今我在校園中懷抱的新奇與啟發感。

我大致是想按部就班按我的計劃來行事。我已經規劃好如何度過我的大學歲月——為了如期在四年後畢業，每學期我知道要修幾門課、一共多少鐘點。我心目中的人生要怎麼走，我心裡也有個譜；畢業後我工作幾年，工作之餘我也環遊世界，接下來我也許在二十七、八歲結婚。

當然我的人生劇本不是這樣演出的。我一畢業六個月後就嫁給顧家一，然後人生的情節就不斷上演，有些挑戰比較難應付，但我們兩人都受過大學教育，我知道我們有能力迎戰與面對。



克魯茲攝 ( photo by Honey Yanibel Minaya Cruz )

### 為何大學教育茲事體大

大學教育是一項投資；它要了你人生四年的時間、它花了你很多錢。但你投資的是你的未來，而以一生的長度範圍來看，四年並不是那麼長的時間。

大學歲月提供了一個機會，讓你了解自己想做什麼、發現真正的自我，或者是在大學期間遇見一生好友或伴侶。

進入大學門內就像身在天堂。你被保護、不受外界干擾；一旦離開校園，人生挑戰即無法迴避。在大學門內度過四年，讓你不至手無寸鐵；有了迎戰的配備，應付更能裕如。